

第 28 课

救赎之功的应用

本课主题：

上帝把基督在历史中所成就的救赎之功应用到整个时间进程中的每一个信徒身上。

经文：

“因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。预先所定下的人又召他们来，所召来的人又称他们为义，所称为义的人又叫他们得荣耀。”（罗 8：29-30）

第 28 课 讲稿

设想有一位科学家倾尽一生，用全部时间、精力和资源来研究治疗一种致命疾病的药物，每年有成千上万的人死于那种疾病。如果他的所有研究成果一直保存在实验室里，他会仅仅满足于研制出了这种药物吗？哦，当然不会。他工作的目的是为了满足处在绝望境况中的人迫切的需要。他工作的成就在于把药物应用于需要它的人身上。对于基督而言也是如此。基督受死、埋葬、复活、升天、持续施行治理的目的是什么？最终的答案是彰显上帝的荣耀，但更直接、与我们关系更密切的答案是为了祂百姓的救恩，祂藉着拯救祂的百姓彰显祂的荣耀。

当基督的每一个百姓都被带领来得到救恩时，祂在历史中的工作就完成了。在基督升天之后，我们在哪里可以看到基督持续进行的工作？圣灵在这项工作中的职能是什么？救赎之功的完成与救赎之功的应用有什么关系？救赎之功的应用包括什么？什么是有效的呼召、重生、称义、得儿子的名分和成圣？这一切与在世上彰显上帝的荣耀有什么关系？在上一课中，我们探讨了与基督联合在新约神学中的地位。我们注意到救恩的一切益处都源自这个联合。在这一课中，我们将要探讨如何把基督所成就的救赎之功带来的益处应用到祂的百姓身上。这标志着一个转变：从基督为我们做的工作转到基督在我们里面所做的工作。圣经中关于基督的救赎之功的历史已经结束了，不再重复，但救赎之功在时间进程中会反反复复地被应用到信徒个人的生命中。这是基督持续进行的工作的一部分。

所以，首先，我们来探讨圣灵的服侍。我们在前面的课程中阐述过当基督升天后，祂在五旬节那天把圣灵浇灌下来。基督正在做的工作是藉着圣灵进行的，祂要赞美圣子，把关于基督的事向祂的百姓显明。圣灵把基督的位格和作为所结出的果子应用到祂的每个百姓身上。我们在《约翰福音》第 16 章 8 节中读到：“祂既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。”圣灵是基督赐下的重要应许，我们把圣经翻回《以西结书》第 36 章 27 节可以看到：“我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。”圣灵赐给人新心，并赐给人信心使人能够接受基督，又在灵魂中做使人成圣的工作。《哥林多后书》第 3 章 18 节说：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”不仅如此，我们还知道圣灵藉着带领信徒与基督联合来做成这一切，与基督联合是信徒在基督里所领受的一切福益的源头。

现在我们必须探讨这些福益以及基督的圣灵在应用救赎之工时所做的工作。对救赎之工的应用是从呼召和重生开始的。我们首先要探讨有效的呼召。动词和名词“呼召”有两种不同的用法。这是用“外在的呼召”和“内在的呼召”这两个词语来区分出来的。外在的呼召是指对于福音的简单陈述。这包括阐明福音的应许是救赎性信心和悔改的保证。外在的呼召是普遍性地向所有听到福音之人发出的。所以，它显然比拣选的范围更广泛。耶稣在《马太福音》第 22 章 14 节中说：“因为被召的人多，选上的人少。”

内在的呼召或有效的呼召是上帝的作为，是有效地、救赎性地把福音应用到个人的灵魂里。三一上帝的第三个位格圣灵，是有效呼召的有效供应者。《约翰福音》第 6 章 63 节说：“叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。”这带来了什么结果？我们知道圣灵使人知罪并认识到自己的愁苦，圣灵光照人的悟性，使人能够明白真理，并更新人的意志，因此选民被说服，能够接受福音里白白提供的基督。在时间中的某些时刻，外在的呼召和内在的呼召是同时发生在选民身上的，而另一些人却仍然在外在的呼召之下没有发生任何改变。呼召唯有藉着圣灵在祂的百姓心中做工才能成为有效的。

圣经中的“呼召”这个词大多数时候指的是内在的或有效的呼召；我们来探讨一下有效呼召的几个特征。有效的呼召是来自上帝的召唤，实际上把信徒与基督联合在了一起。有效的呼召是基于上帝主权的永恒旨意，是藉着圣灵不可抵挡的、令人信服的大能实现的。有效的呼召是与重生密切地联系在一起。

新约中用好几个词语来指重生。经上谈到新生、重生或再次出生，这都指的是从上面而生。重生常常被称为新生或再次出生。重生是上帝的作为，上帝藉着这个作为把恩典中新生命的律植入了人里面。上帝除去了人的石心，赐给了人一颗肉的新心，使人的灵魂脱离属灵的死亡状态，重新获得了生命。圣灵来住在信徒里面，灵魂的主要倾向变得圣洁了。耶稣在《约翰福音》第3章中向尼哥底母描述了这一切。

与阿民念主义的观点相反，我们认为重生先于信心和悔改。重生是我们里面一切救赎性恩典的开端。毫无疑问，上帝的呼召要求得到信心的回应，但人处在堕落败坏的状况之中，怎么可能做出回应？这些怎么能够被带到一起？是上帝使人重生的恩典和大能化解了这种紧张的状态。祂藉着重生使死人醒来。转变或信心和悔改，表明人初次开始操练上帝藉着使人重生而植入人里面的蒙恩的倾向。

从上帝重生产生出了信心和悔改这些果子，所以你们可以从人重生这件事上看到上帝的荣耀。圣灵上帝是把救赎之工应用到选民身上的媒介，包括使选民重生。圣灵是使人重生的神圣发起者和再造者，但如耶稣在《约翰福音》第3章8节中所说，重生的方式却是奥秘的。是圣灵使那些在属灵方面盲目的人能够看见，灵性死亡的人复活，在属灵方面无知的人开始明白。上帝的荣耀彰显在这一恩典、怜悯和爱中。我们在《提多书》第3章5节中读到：“祂便救了我们，并不是因我们自己所行的义，乃是照祂的怜悯，藉着重生的洗和圣灵的更新。”

参照救赎历史来跟我一起思考这个主题。亚当在乐园里听从了魔鬼的召唤，人类因着堕落而陷入了罪中。这导致了属灵的死亡和永远的死亡。基督的救赎之工致使信徒受到了上帝不可抵挡的呼召，靠着圣灵觉醒了，复活得生命了。接下来，我们应当探讨称义和得儿子的名分。马丁·路德把称义描述为决定教会坚立还是跌倒的教义。称义回答了这个问题：人如何能够与上帝有正确的关系并蒙上帝悦纳？《威斯敏斯德小教理问答》第33问说：“称义是上帝的作为，出于祂白白的恩典，由此而赦免我们一切的罪，并悦纳我们为义人。这仅是因为基督的义归于我们，且唯独用信心才能接受的。”经上在《罗马书》第3、4、5章等地方解释了这一教义。

我们在前面的课程中学过归算的教义。在称义时，上帝把基督的义算在信徒身上。称义是一个司法行为，上帝认为、视为或宣告一个罪人在祂眼中为义，唯独是因为在上帝面前把基督的义归在罪人账上。称义是个一次性的司法行为，不是在时间中逐渐进行的过程；罪人唯独靠着恩典称义，唯独藉着信心领受称义。你们要注意最后这些话，它们标志着很重要的区分。称义的根基或基础是基督的公义，是在我们之外的。也就是说，不是我们里面产生出来的义，或由我们产生

出来的义，甚至也不是我们个人在基督里的信心。是基督的义为我们提供了在圣洁、公正、公义的上帝面前蒙悦纳的根基。

另一方面，称义的工具是信心。所以，你们可以认为信心是媒介，或得享称义这一祝福的方式。所以，信心不是称义的根基。否则，信心就成了我们对自己的称义所贡献的善行，那是违背圣经的教导的，因为圣经说称义是白白的恩典。我们不当认为信心为称义提供了根基。你为什么在上帝面前蒙悦纳？哦，因为我做了正确的事并相信了，那是我的信心为我赢得的。不，信心既没有带来什么，也没有任何贡献。信心只是接受了基督、基督为我们做的工作以及基督赐给我们的恩典。信心是唯独相信、信靠、倚赖基督所成就的工作。

所以，如果你们思考称义与善行的关系，事情就开始变得清楚了。称义不是信心加上行为等于救恩，仿佛我们相信了，然后在信心之上再加上很多善行，就能得到救恩。毋宁说，如果你想参照数学公式的话，那么正确的公式不是信心加上行为等于救恩，而是信心等于救恩加上行为。换言之，成圣这一果子必定是源自称义。我们可以区分称义的表现方面和宣告方面。哦，这一切是什么意思？尤其是在保罗的作品中，他注重强调称义的宣告方面。他强调上帝宣告祂的百姓在主耶稣基督里是公义的，基督的作为是他们称义的根基。但是，例如在《雅各书》第 2 章 21 节中，雅各强调的是称义的表现方面，强调唯独藉着信心称义之人必定会表现出那活泼的救赎性信心的果子。所以，他说信心没有行为是死的；信心应当伴随着这样的果子。荷兰改革宗神学家巴文克说：“保罗是在与死的行为争战，雅各是在与死的信心争战。”

所以，如果你们把这些事情综合在一起，我们就看到了我们所说的伟大交换。你一手是罪人，另一手是主耶稣基督。然后，如果你把我们在前面学过的一些分散的教导综合在一起，我们发现了什么？主的百姓的罪被归到了基督身上。所以，从司法意义上来说，他们的罪被归在、视为基督账上。基督没有变成罪恶的，但祂背负了祂百姓的罪。那如同是基督代替罪人肩负起了责任。所以，那帮助我们理解了十字架；基督代替祂的百姓死了。祂把祂百姓的罪归在了自己身上，然后承受了罪的全部刑罚祂代替他们承受了上帝公义的忿怒，因此满足了律法的要求，平息了公义的上帝的怒气。那是那个伟大交换的其中一半。

另一方面，我们拥有基督。然后，我们看见了什么？在基督的侍奉中，在祂的生命中，我们看到祂充分而完全地顺服了上帝律法的所有要求。我们在基督身上看到了全然公义、无罪的记录。所以，那个伟大交换的另一半是在称义这件事上，我们也看到从司法意义上来说，基督的义被算在主的百姓身上，因此当上帝看祂的百姓时，祂看到他们穿着主耶稣基督的义袍。所以，因着基

督的功德，他们在上帝面前蒙悦纳，被上帝所接受。因此，这是伟大的交换：上帝百姓的罪被加在基督身上，基督的公义被算在祂自己百姓的账上，使他们能够得到救恩。联系这一点，我们也可以想到得儿子的名分。这是对救赎之工的应用当中很美的一部分。清教徒约翰·欧文写道：“倘若父亲的爱不能使孩子以祂为乐，那么还有什么能使孩子喜乐呢？”得儿子的名分，与称义一样，是一次性的司法行为。

称义是指我们在上帝面前被接纳为公义的。得儿子的名分指的是我们被接纳为上帝的儿女，成为上帝家中的一员。你们想一想《罗马书》第 8 章 14-17 节，《加拉太书》第 4 章 4-7 节，《约翰一书》第 3 章 1-2 节。称义和得儿子的名分都是关于我们在上帝面前的身份，得儿子的名分带给人各种特权。上帝的名被加在我们身上。我们可以坦然无惧地来到祂的宝座前。《希伯来书》第 4 章 16 节说：“所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”另一个特权是我们可以呼求“阿爸，父”，我们在《加拉太书》第 4 章可以看到这一点。祂怜恤我们，保护我们，供应我们的需要，《诗篇》第 103 篇 13-14 节说：“父亲怎样怜恤他的儿女，耶和华也怎样怜恤敬畏祂的人。因为祂知道我们的本体，思念我们不过是尘土。”

另一个特权是我们被主管教。《希伯来书》第 12 章 5 节及以下的经文是关于主的主教的美好经文，主在那里说，主的主教其实是证明祂是我们的父的证据。我们不会管教街上的孩子，因为他们不是我们自己家里的人。主教导祂的百姓，让他们的生命中结出公义的、和睦的果子，并赐给他们产业，藉此显明了祂的爱。我们作为儿女，拥有一份产业，那包括与永恒的救恩、天堂和荣耀有关的一切应许和事物。主也赐给了我们一颗儿子的心，我们在《罗马书》第 8 章和《加拉太书》第 4 章可以看到这一点。上帝不仅仅是赐下圣灵来见证这些事实。

这包括上帝使祂的百姓心中对祂产生出儿女般的信靠和情感。然而，这还包括我们的心和上帝的圣灵同证我们是祂的儿女。上帝仁慈地挑旺我们的心来亲近祂，证实了祂是我们的父。此外，跟我一起想一想救赎历史，当亚当堕落后，上帝把亚当赶出了伊甸园，让他远离了自己，并与他断绝了关系。这带来的另一个结果是亚当的罪被归到他所有的后裔身上。在基督所成就的救赎之工中，耶稣获得了全然公义的记录，这公义被归到祂的百姓身上。祂藉此开辟了一条道路，使我们蒙上帝悦纳，重新作为永生上帝的儿女被接纳进入祂的家中。

与基督联合的另一个益处包括我们所说的**成圣**。《威斯敏斯德小教理问答》第 35 问再次为我们提供了很有帮助的定义。那里说：“成圣是上帝的作为，出于祂白白的恩典，使我们整个人照着上帝的形像被更新，并得以愈来愈能向罪而死，向义而活。”称义和得儿子的名分是上帝

一次性的、已经彻底完成的作为，但成圣与此不同，是持续进行的工作。成圣是一个过程，是圣灵一直在进行的工作。信徒藉着成圣的过程向罪而死，在圣洁方面得到更新，越来越有基督的样式和形像。这是救赎之工中很重要的一部分。要记得《罗马书》第 8 章 29 节中的话：“因为祂预先所知道的人，就预先定下效法祂儿子的模样，使祂儿子在许多弟兄中作长子。”我们要圣洁，因为祂是圣洁的。这是与关于好行为的正确观点、合乎圣经的观点有联系的。《约翰福音》第 15 章 1-8 节阐明了好行为这个果子源自我们与基督的联合，我们像枝子一样嫁接在基督这棵葡萄树上。所以，如果没有果子，没有好行为，那么就必定没有根，没有悔改归正，没有救赎性信心。成圣是藉着福音的果子显明出来的。

把圣经翻回《雅各书》第 2 章，你们在第 14-26 节中可以看到这一点，那里说信心若没有行为方面的表现便不是真正的救赎性信心。还有其他许多相关的经文，例如《彼得前书》第 2 章 12 节，那里教导说我们的首要目的是荣耀上帝，而上帝藉着信徒的好行为得荣耀。哦，那是什么意思？好行为是指什么？它们的本质是什么？哦，行善的能力直接源自圣灵的工作和持续的影响，那要求信徒倚赖圣灵的恩典和能力来做圣经所要求的事。这些好行为必须合乎上帝在祂的圣言中赐下的命令。所以，它们不能是源自在圣经之外添加的东西，不能只是基于人类的权柄。

信徒必须殷勤地履行上帝所吩咐的职责，挑旺上帝赐给他们心里的恩典，但信徒的善行是没有功德的。它们不能赢得什么。我们不是靠善行来为救恩付出代价。善行无助于我们在上帝面前站立得住或蒙悦纳，不能偿还我们的罪债，也不能使我们藉着成圣赢得永生。但是，信徒本人和他们的善行在基督里蒙悦纳，因为这一切是被基督的功德所遮盖的；因此他们的善行荣耀了上帝。上帝赏赐信徒出于真信心和真爱的善行，虽然它们是不完美的。未重生之人的行为不能讨上帝的喜悦，因为它们不是源自被信心洁净的心，不是出于对上帝的爱和悔改的心，不是为了荣耀上帝而行的。想一想好行为带给信徒的一些益处。哦，好行为坚固了信徒的确信。它们为我们的福音告白增光添彩。好行为是我们向上帝表达感恩和爱的方式。好行为也能造就弟兄，同时塞住上帝仇敌的口。好行为能够荣耀我们在天上的父。所以，这一切都见证了我们在圣洁方面的进步。哦，我们也可以把这一点与救赎历史这个大故事联系起来。

在前面关于创造的课程中，我们学到了人是按照上帝的形像造的，这包括广义的方面和狭义的方面。在堕落之后，人保留了广义的方面。人仍然是有道德、有理性的受造物，但人失去了狭义的方面；狭义的方面包括属灵的知识、公义和圣洁。但是，在基督所成就的救赎之工中，祂为我们重新获得了这一切。我们在《歌罗西书》第 3 章 10 节，《以弗所书》第 4 章 24 节和《罗马

书》第 8 章 29 节等地方可以看到这一点。我们认识到信徒按照基督的样式被更新了，有知识、仁义和圣洁。

上帝的荣耀在祂的百姓当中彰显出来，藉着祂的百姓彰显出来，也藉着救恩的果子彰显出来；这一切都赞美了上帝的荣耀。耶稣在《马太福音》第 5 章 16 节中说：“你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”哦，你们将来学习系统神学时，将会更详尽地学习我们此时所探讨的这些事，但我们在本课中的概述还没有讲完对于救赎之工的全部应用。救恩的最终成就在于信徒得荣耀，但我们在最后一课中才探讨那个主题。

总之，我们看到上帝在历史进程中一直在把基督所完成的救赎之工应用到信徒个人身上。为了达到这个目的，先要把基督的福音带给他们。所以，在下一课中，我们将要探讨上帝赐给教会的使命——把祂的救恩信息带给全世界的每一个人。